

拜读将军山



□黄远超 熊涛文/图

在新县县城西侧,巍然屹立着一座大山——将军山。它庄严肃穆,

红色历史,见证着英雄儿女们继开来创造的辉煌业绩。

仰望将军山,眼前便浮现出那段波澜壮阔的峥嵘岁月,革命先辈们叱咤风云的英姿。在这里,他们发动了著名的“黄麻起义”。这里是鄂豫皖革命根据地首府所在地,中共中央鄂豫皖分局、鄂豫皖省委、鄂豫皖省苏维埃政府所在地。鄂豫皖根据地是当时全国六大根据地之一,地位仅次于中央根据地。中国工农红军第四方面军总部设在这里。作为红军的重要军事力量,红四方面军曾击败国民党三次“围剿”。在这

里,诞生了红二十五军、红二十八军等主力红军。鄂豫皖人民以坚定的革命信念和不屈不挠的革命精神,铸就了“大别山红旗不倒”的历史丰碑。解放战争时,这里是刘邓大军千里跃进大别山的立足地,还是刘邓大军司令部所在地。在这里,“山山埋忠骨”,当时新县人口不足10万人,为革命就牺牲了5.5万人,也因此诞生了43位共和国将军,成为全国著名的“将军县”,留下了董必武、刘伯承、邓小平、李先念、徐向前、陈赓、王树声、徐海东等诸老前辈无产阶级革命家的战斗足迹。

身临其境,将军山如诗如画。看,一条曲折但勇往直前的石阶直达山顶;伟人石,高大伟岸,端坐沉思;飞来石,惊险骇俗;仙女石,衣袂飘逸,潇洒美丽;神鹰石,鹰立高崖,振翅欲飞;一线天,巨石中开,两极对立;发财猪、金蟾石,栩栩如生,令人遐思;将军门自然天成,壮观大气;红军洞曲径通幽,神秘莫测。还有那古木劲松、奇花异草、潺潺流水。

如今的将军山是一个象征,人们用这种方式纪念、追忆革命先辈和那段峥嵘岁月,以此不忘国耻,感恩美好生活。

优化旅游资源



信阳市旅游局 汤泉池管理处 新县旅游局 联办

优秀旅行社推荐

信阳假日旅行社
信阳大河假期旅行社

积极备战“十一”黄金周

本报讯(罗后宇)“十一”黄金周日益临近,新县提前启动假日旅游协调机制,围绕旅游行业管理、服务质量提升、市场秩序规范等,积极备战“十一”黄金周。

该县一是积极开展旅游营销活动。今年8月以来,新县旅游局组织旅游营销团队,先后前往武汉、合肥、周口、六安、驻马店、漯河、许昌、阜阳、黄冈等地市进行旅游推介,在当地主流媒体上播放新县旅游宣传片和广告片两个月,并联合当地旅行社共同推介新县旅游精品线路,还成功邀请武汉、合肥旅行社老总及新闻媒体记者来新县考察线路,取得

了较好效果。

二是规范旅游行业管理。新县旅游局成立了两个检查组,从9月15日开始对全县各景区(点)、宾馆(饭店)、旅行社的安全、卫生、接待能力、服务质量等情况进行一次全面检查,对查出的问题分别明确责任单位,及时督促整改,进一步规范旅游行业及从业人员的经营服务行为,从而提高服务质量。另外,“十一”黄金周期间,该局还将与工商、公安、物价、交通、安全、质监、卫生防疫及旅游执法部门联合行动,全面规范和整治旅游市场秩序,彻底净化旅游环境,全力打造文明、诚信景区。

三是加快旅游基础设施建设进度。该县投资140万元,完成红四方面军将士纪念馆陈展布展,现已对游客开放;投资100多万,新建将军山登山步道60米,完成登山步道安全护栏安装和沿线绿化任务,栽植树木6000余棵;新修休息平台21个,建成公厕3处,已投入使用;修建蓄水池2处,总蓄水量700立方米;新修生态护栏、钢管扶手500米;投资350万元,完成香山湖刘咀水上乐园拦水坝一期工程正在紧张施工;总投资5600万元的香山疗养院重启项目(按四星级酒店标准设计),目前主体楼及1号、2号别墅已投入运营;鄂豫皖苏区将帅馆正在进行馆内陈展布展和周边环境整治工作。

目前,新县各风景名胜景区精心策划,周密部署,全力以赴做好各项准备工作,力争让广大游客在各景区玩得安全、游得舒心。

讲道德 比技能 赛服务 信阳市第二届明星导游员大赛即将开赛

本报讯(徐辉)日前,笔者从市旅游局获悉,信阳市第二届明星导游员大赛即将开赛。本次大赛以旅游质量提升年活动为契机,以“讲道德、比技能、赛服务”为宗旨,全面提升旅游服务质量。该活动共分初赛、决赛两个阶段,决赛将于9月下旬举行,设有普通话导游、英语导游和讲解员三个类别,项目包括自我介绍、导游讲解、知识问答、才艺展示等内容,全市持证导游员、讲解员均可报名参加。在决赛中

获得名次的选手,将被授予“信阳市明星(优秀)导游员”荣誉称号,并代表信阳市参加将于10月份举办的全省导游员大赛。

为确保本次大赛顺利举办,市旅游局专门成立了大赛组委会,全面负责大赛的各项筹备工作。目前,大赛的各项准备工作正在有条不紊地进行,力争为全市人民献上精彩的文化旅游大餐。

徐宝珊(1903年至1935年),湖北汉川县人。中共党员,历任中共鄂豫皖省委组织部长、鄂豫皖省委代理书记等职,1935年5月9日病逝。

花山寨会议后,红二十五军移至罗山县何家冲、殷家湾一带进行整编:撤销师一级建制,军直辖4个团,军部机关设司令部、政治部、经理处、军医院及直属分队等,全军共2980人;向全军指战员讲解形势,进行“打游击”和“创建新苏区”的政治动员;实行轻装,减少不必要的负担;每人准备三天干粮、两双草鞋。

红二十五军长征 1934年11月16日,在中共鄂豫皖省委的率领下,红二十五军高举中国工农红军北上抗日第二先遣队的旗帜,由罗山县何家冲千年银杏树下列队出发,开始长征。这是继10月中旬中央红军长征之后的又一伟大壮举。

刘华清题写馆名 红二十五军出发长征时,刘华清任军政治部组织科长,刻印了《中国工农红军北上抗日第二先遣队出发宣言》及《什么是红军》等。1998年5月18日,中共中央政治局常委、中央军委副主席刘华清上将,为罗山何家冲题写了“中国工农红军第二十五军长征纪念馆”。

迈出长征的第一步 1934年11月17日,红二十五军在罗山县朱堂店以南的朱古寨击退敌“追剿”第五支队的进攻,然后于当晚由信阳柳林附近越过平汉铁路,胜利地迈出了长征的第一步。

独树镇战斗 1934年11月26日13时,红二十五军第二二四团行进至方城独树镇附近。独树镇扼守西去伏牛山的必经之路,自古就是兵家必争之地。此时,敌四十军一一五旅和骑兵团已于两小时前到达,抢先占领七里岗一线阵地,突然向红军行军队伍进行猛烈攻击。因天气寒冷,雨雪交加,能见度低,红军先头团发现敌人较迟,又无战斗准备,一时陷入被动,加上战士们的手指被冻僵,枪栓结冰,抵抗不及,被迫后撤。敌人乘机猛烈冲击,并从两翼实施包围,形势十分险恶。危急时刻,吴焕先迅速赶到先头团,抽出大刀高呼:“同志们,现在是生死存亡的关头,决不能后退!共产党员跟我来!”他率领部队冒着敌人密集的火力,奋不顾身地冲上去,与敌人展开白刃搏斗。紧要关头,徐海东率后卫团跑步赶到前方,部署部队就地坚守,并迅速找到一盒保存较好的干火柴,点燃了路边的一棵草垛,让战士们抓紧时间烤手、烤枪……接着,他亲自率领排成一列横队的60多名机枪射手向敌阵冲去。随着徐海东一声令下:“打!”60多挺机枪一齐“怒吼”起来,猛烈的火力扫向敌人,这样一个令人肝胆俱裂的威武阵

势,顿时把敌人打得抱头回窜,溃不成军。独树镇战斗是红二十五军在长征途中一次极为险恶的战斗,吴焕先、徐海东在这次战斗的紧要时刻力挽狂澜,为红二十五军化险为夷建立了卓越的功勋。这场战斗的胜利,充分显示了英勇的红二十五军将士具有一往无前的精神,在任何强大的敌人面前,都是打不烂、摧不垮的。

(未完待续)
(本文由鄂豫皖革命纪念馆提供)

向你展示大别山烽火岁月

鄂豫皖革命纪念馆



□吴彦飞 文/图

江南的秋天,菊黄蟹肥,红叶漫山,摇着鸟篷船穿梭在吴侬软语之中,那是何等惬意。我十分向往江南的秋,可我从未去过江南,只能在书本里和别人的传说中摸索她的形象。我生活在信阳,知道信阳的秋同样具有无穷的魅力!信阳是北国的江南,特殊的地理位置造就了优越的自然环境。

信阳的秋天在信阳的湖水里。记得那年,在靠近淮滨县兔子湖的小路上,两边的芦苇在微风下摇曳,还有那湖边星罗棋布的稻田,沉甸甸的稻穗让人心动。那天,我赶到兔子湖时,落日正红,水面上有余晖的影子,小船飘荡其中,举目入画。我坐在高高的堤坝上,回望落日斜照下渐渐泛黄的



桂花香了

林木,曲径,落叶,小桥,黄昏的兔子湖美得让人心醉。

信阳的秋天在沁人心脾的桂花香中。鄂豫皖苏区烈士陵园里有6棵高大的桂花树,这几棵树都近百岁,是大别山革命老区人民的象征,至今仍旧传唱的《八月桂花遍地开》就发源于此。信阳很多地方都种植桂花树,我家的那一棵也有几十

年的树龄了。桂花盛开时,香气到处弥漫。

信阳的秋天色艳,食美,可以在南湾湖吃到最新鲜的鱼。在信阳,鱼有很多的做法,如:水煮鱼,烤鱼等,想起来都让人流口水。南湾湖有很多的“农家乐”,随便到哪家都可以。在那里吃的是南湾湖里现捞的南湾鱼,品尝的是地道的农家菜。信阳的秋天更盛产猕猴桃、核桃、石榴、栗子、大枣……邀上几位驴友去度周末,爬爬鸡公山,游游南湾湖,吃吃农家饭,采采板栗,岂不乐哉!

河南的秋天,意味最浓处在信阳,在南湾湖;南湾湖的秋天,意味最浓处在那秋食、秋色之中,更在好客的信阳人民之中。



栗子熟了

与息县有关的成语和歇后语

言,息侯伐郑。郑伯与战于竟,息师大败而还。君子是以知息人之将亡也。不度德,不量力,不亲亲,不敬辞,不察有罪,犯五不耻而以伐人,其夷师也,不亦宜乎!

《左传》中的这段话是说,公元前712年(周桓公八年、鲁隐公十一年)七月,与周王室同宗、同属于姬姓侯国的郑国(今河南新郑)和息国(今河南息县)发生口舌之争。息侯很不冷静,竟不顾一些有识之士的反对,途经蔡国(今河南上蔡)、许国(今河南鲁山)等几个国家,长途跋涉,去攻打国力比自己强大的郑国。郑庄公在郑国的南部边境迎战,息国军队大败而归。有人由此得出结论:息国快要灭亡了。他们分析的根据是,息侯犯有五个方面

的错误:一是没有考虑自己的威德是否比对方高,不权衡自己是否按德的标准去处理邦交事务;二是没有估量自己的力量是否比对方强,有无取胜的把握;三是没有想到自己与郑国是同姓之国,又是亲戚关系,应该亲善而和睦相处;四是没有对双方争执的言辞辨析是非曲直,没有把自己向郑国进攻的道理向将士们讲清楚;五是没有认识到自己的错误,就贸然出兵。而息侯的对手郑庄公却是春秋初期一位杰出政治家,具有遇事能忍、出手能狠、善后能稳的大家风范,其政治智慧和军事才能远远超过息侯。息侯犯了大忌,攻打郑国,结果狼狽退回,真是活该啊!从此,息国一蹶不振,之后20多年再也没有在

历史上留下值得史官们一书的战事了。公元前682年(周庄王十五年、鲁庄公十二年),息国好像没有还手就被楚国所灭,息侯和息妣也被掳到楚都郢(今湖北江陵)。

二、歇后语
息县隶属于河南省信阳市,下辖城关、包信、夏庄、东岳、小商店、项店6个镇,城郊、孙庙、路口、彭店、杨店、白土店、张陶、岗李店、长陵、陈棚、临河、关店、八里岔、曹黄林14个乡,1个濮公山管理区,共计21个乡、镇、区。另有李塘和许店2个原乡级单位,现分别划归八里岔乡和曹黄林乡。

八岁回民开馆子——小茴(回)店
刘邦欠账霸王还——项店(垫)
隔年的老鳝——城郊(陈股)
井底下供菩萨——孙(深)庙
紧紧捂住眼耳鼻——路(露)口
小小集镇尽茅庵——彭(棚)店
一片西式过路棚——杨(洋)店
石灰粉门面——白土(涂)店
瓮中盛的五月鲜——张陶(张桃)
瓮中响雷——岗李店(红里屯)
四十八里皇帝坟——长陵
老太爷的茅庵——陈棚
雨打莲花池——临河(淋荷)
此集大家都有份——关(官)店
九里路口短一里——八里岔
太子拜禅堂——曹黄林(朝皇陵)
后屋里断案子——李塘(里堂)
来年赠君一处集——许店

千年老侍郎——城关(陈官)
邮差的邮袋——包信
五岳中的泰山——东岳



中原国旅 精彩呈现
香港/台湾专线九日 台湾直航八日游 韩国直航六日游
4680元/人 7980元/人 3880元/人
地址:北京路金杯大厦11层 电话:0376-6229597 6295522

海峡旅行社
世博园空调火车双卧五日游 1680元 (每周一、周四发团)
四星级酒店住宿 两次进园
世博园空调火车双卧五日游 1880元 (每周一、周四发团)
四星级酒店住宿 三次进园
另有多条线路,欢迎来电咨询!
电话:6333333 6230032 6238881
地址:信阳市北京路信房集团五楼(体彩广场西侧)

CITS 中国国旅 河南省中国国际旅行社 L-HN-GJ00002
信阳分社出境: 6330069 6223111
台湾 直航八日7680元 金门澎湖空九日 4680元 (每周发团)
港澳 高品含海洋公园 含迪斯尼四星 2880元
新马泰、日本、韩国欧洲、澳新、马尔代夫、巴厘岛
世博 二次四日 880元 火车六日 1880元
千名老人下江南 1880元起 千名老人上川江 1380元
9月16日 丝绸之路专列 2580元起
假日旅行社 电话: 6258000/6330330 和美斜对面北京路口